



2022年12月19日 星期一 值班主任 田磊 编辑 季燕梅 美编 何健 校对 李颖云



新华社多哈12月18日电 “潘帕斯雄鹰”满载荣誉展翅翱翔！阿根廷队在18日的卡塔尔世界杯决赛中经历一场跌宕起伏的激战，最终在点球大战中4比2(90分钟2比2,120分钟3比3)击败法国队，队史第三次捧起大力神杯。

阿根廷队继1978年和1986年后再夺世界杯冠军，达成“三星”荣耀，夺冠次数仅次于“五星”巴西队、“四星”德国队和意大利队。

梅西本场独中两元，创造两项世界杯纪录，他不仅成为首位从世界杯小组赛至决赛，每个阶段都有进球的球员，还以26次出场成为世界杯参赛场次最多的球员。梅西本届赛事打入7球送出3次助攻，荣膺世界杯金球奖。

法国队的领军人物姆巴佩本场也有亮眼表现，他包揽了本场法国队三个进球，以8个进球成为本届世界杯最佳射手，但决赛的失利，使他脸上没了笑容。法国队也没能成为继1962年巴西队后首支在世界杯卫冕的球队。

此役毫无疑问是世界杯决赛史上最扣人心弦、最精彩的对决。阿根廷队在2比0领先的大好局面下，被法国队在第80和第81分钟连进两球拖入加时赛。梅西在加时赛下半场



2022年12月19日 星期一 值班主任 田磊 编辑 季燕梅 美编 何健 校对 李颖云



球王，梅西

现在，世界可以说——在贝利和马拉多纳之后，我们又拥有了一个球王，那就是梅西！

梅西有多伟大？遍布足球圈的“梅吹”已经不厌其烦地给出过答案。在一些支持者眼中，梅西已经看齐，甚至超越了马拉多纳。

本场决赛，梅西的26次世界杯出场超越了马特乌斯；12个进球超越了巴蒂斯图塔成为阿根廷队史世界杯射手王；世界杯直接参与20球，自1966年至今与克洛泽、罗纳尔多、盖德·穆勒三人并列历史榜首；世界杯10次全场最佳，同样冠绝历史……

在情感层面，曾经的阿根廷人认为马拉多纳是阿根廷社会和足球土壤中走出的真神，他们不认为梅西这样一个少时远渡重洋的球员，可以与自己在情感上完美共鸣、毫无隔阂，不管梅西多么优秀。

然而，2021年美洲杯夺冠像是一个开始，卡塔尔世界杯更是一道真正的分水岭。梅西开始得到所有人的认可，阿根廷人正在像曾经珍视马拉多纳那样去珍视梅西。

直到卡塔尔的决赛夜晚，一切圆满。

马拉多纳在26岁的最好年龄已经为阿根廷捧起了世界杯，而梅西从2006年初登世界杯舞台，连续四届折戟沉沙。2014年的马拉卡纳体育场，赛后眼巴巴望着奖杯的梅西成为了那届杯赛最遗憾的定格……

这些年梅西身上背负的东西太多太多，在教练梅洛蒂的嘴里，“梅西肩上扛着的是历史的包袱，这是极少数球员才会面对的压力。”

而梅西能做的就是继续向着阿根廷人期待的那样、也是自己心里的方向继续前进。

2021年美洲杯，梅西率领阿根廷队时隔28年夺冠，这是他职业

生涯为一线国家队获得的唯一冠军，梅西赛后失声痛哭。

2022卡塔尔世界杯，全世界都知道这是梅西世界杯旅程的最终章，一路走来的梅西从男孩变成满脸络腮胡的男人，在职业生涯的最后阶段，却舞出了最绚烂的世界杯表演。

数据网站Opta分析中，梅西本届世界杯参与阿根廷队射门（自己射门+为队友创造射门机会）共计45次，占全队总射门比例达到56.3%，这个数据与马拉多纳在1986年球队夺冠之年几乎完全一致。

但梅西不是马拉多纳，他是独一无二的。独一无二的梅西随着阿根廷的不断胜利，在布宜诺斯艾利斯，在科尔多瓦，在罗萨里奥……这个国度的人们在街上齐声高唱“梅西之歌”，甚至有大批球迷来到梅西祖母位于罗萨里奥的家门口挥舞国旗载歌载舞。

这一刻，又有谁能说梅西不是一个马拉多纳？

曾几何时，梅西表示希望能够用自己的其他荣誉来换取一个世界杯冠军，如今他强调自己更享受与阿根廷队一同奋战的这段经历。

你可以相信，为了阿根廷队，为了自己的祖国，他已经倾尽所有，没有什么再遗憾的地方了。

回过头来看，一座世界杯冠军可以进一步抬高梅西的历史地位。在《马卡报》日前做的一期话题调查中，有66%的球迷认为，梅西若夺得世界杯冠军，将正式加冕球王，并成为历史第一人，超过贝利、马拉多纳这些前辈。但其实，梅西的伟大早已不需要一个世界杯冠军来定义。

他不需要继续做马拉多纳第二，他就是自己——里奥·梅西。

（澎湃新闻）